



■连山壮族瑶族自治县太保镇人才驿站的学员在制作灯笼。



■太保镇人才驿站培训班的手绘学员在工作。



■连山壮族瑶族自治县农业农村局、乡村振兴局局长朱珍杰。

清远市连山壮族瑶族自治县：“人才驿站”+“乡村振兴车间” 培养人才又增收

下午1时50分左右,清远市连山壮族瑶族自治县(简称“连山”)太保镇莲塘村,三三两两的妇女撑着伞,赶着到原莲塘小学教学点去“上课”。5月下旬起,太保镇乡村振兴人才驿站(简称“人才驿站”)在莲塘村开办传统文化民间手工艺制作培训班,65名村民参加免费培训后,他们还可以在乡村振兴车间就业,实现增收。

为促进各类人才投身乡村振兴,加快人才振兴,广东省乡村振兴局出台《关于加快推进乡村人才振兴的实施意见》,其中提出加强乡村振兴人才驿站建设。连山积极落实有关要求,已设立乡村振兴人才驿站9个(县级1个、县级直属分站1个、镇级7个),初步形成乡村振兴人才驿站服务体系和专家服务队服务机制初步模式。“人才驿站能够培养一批智慧型、技术型的新农人,接下来我们将围绕国家乡村振兴战略和省相关政策,加大人才培养力度,全方位提升连山乡村振兴的水平和质量。”连山壮族瑶族自治县农业农村局、乡村振兴局局长朱珍杰说。



■连山壮族瑶族自治县太保镇人才驿站的学员们和驻镇工作队员、镇政府工作人员在培训班查看学员制作的产品。

人才驿站落地 专家企业进村授课

人才振兴是全面推进乡村振兴的基础,加强乡村振兴人才驿站建设是促进人才振兴的有力举措之一。连山高度重视人才驿站建设,由县委组织部牵头部署建设工作,县人社局具体负责推进,将乡村振兴人才服务延伸至基层。目前,连山已设立人才驿站9个,实现驿站功能镇级全覆盖;与清远市乡村振兴专家服务队20名专家签订合作框架协议,人才驿站服务体系和专家服务队服务机制不断完善。截至6月15日,已经组织专家服务农业农村人才活动5次,引聚专家人才下沉基层28人次,培训党

政人才和农业农村实用人才524人次。

除了引入专家开展专项服务活动,新快报记者日前走访发现,连山一些人才驿站成立后,迅速结合当地情况开展特色培训服务,让人才驿站真正落地生根。比如,太保镇人才驿站5月挂牌后,与驻镇工作队、莲塘醒狮文化产业基地发起联动,开展为期3期的传统文化民间手工艺制作培训班,邀请河源市祖传三代的醒狮制作人陈金明等人来授课。太保镇党委委员李桃解释,炸火狮是太保镇流传上千年的民间风俗,是清远市非

物质文化遗产,而且太保盛产制作醒狮的原材料竹子。小三江镇人才驿站挂牌后,迅速和落户当地的广东厚运服饰有限公司合作,利用废弃的省洞小学作为培训场地,免费对有兴趣从事服装加工的村民进行岗位培训,一道道工序从易到难,都有专人进行实操讲解,确保生手村民一步步成为熟手。

采访中,广清对口帮扶指挥部副总指挥徐懿表示,驻镇工作队要依托人才驿站发挥牵线搭桥的作用,既要将花都专家引到连山,也要将连山人才“送出去”,助力连山人才振兴。

“家门口”就业 人才驿站促增收

除了结合当地情况开展特色培训,连山各人才驿站还将培训与就业结合起来,不仅能够培训一批技术过硬的新农人,还为村民创造了“家门口”的就业机会,发挥联农带农作用。

在太保镇原莲塘小学教学点,除了开设醒狮制作的手工、彩绘和缝纫3个培训班,还对应设有3个车间,村民上手后就能在这里就业。“一个工序3个星期就能上手,上手后就可以赚钱,大家的积极性很高。”莲塘党总支书记、村委会主任彭从艺说,他也是连山壮族瑶族自治县龙狮运动协会会长,平时也在培训班授课。莲塘村村民彭大姐在彩绘班学习,她爽朗地说:“不仅能学技能,还能赚钱贴补家用,日子都

过得更高兴了。”彭从艺说,村民接受免费培训后,可以自愿接单,估计每月收入3000元左右。

小三江镇的人才驿站也配有乡村振兴车间,村民掌握技术后就可以接订单,还可以自建加工点,实现居家创业。“我们几个小姐妹合作成立了一个加工点,公司有订单就会分配原料并送过来,完工后再派车来拉走成品,我们省事多了。”加田片区的李大姐说,现在做工赚钱的同时也能照顾孩子,打理家庭细务,工作生活两不误。目前,该人才驿站已在小三江镇、福堂镇、永和镇、上帅镇以及怀集县冷坑镇等地带动180多名留守妇女和剩余劳动力实现“家门口”就业增收。



■太保镇人才驿站培训班的竹编学员在工作。

人才服务延伸

人才振兴促全面振兴

实际上,培训加就业只是人才驿站初步阶段的功能,依托人才驿站,连山正在开展更广泛的乡村振兴人才服务。比如,全县人才驿站加强农业农村产业人才与项目需求摸查,以需求为导向,精准实施专家人才服务乡村振兴工作。目前收集技术指导等服务需求60多项,已指导解决石榴种植技术、茶叶制作等问题,开展蜂蜜产业、高山茶产业等对接人才活动,开展高标准智慧农田科技推广培训、连山名优茶制作提高班等活动,促成连山蜂蜜深加工、禾洞茶产业项目等合作意向……

各镇人才驿站也不满足于培训和就业,不断寻求探索其功能的最大化。李桃介绍,太保镇依托人才驿站,正在谋划建设人才库,“首先是深入摸排了解各村各类人才情况,比如会建房子的工匠,会编制的老人……将他们纳入人才库,然后针对性地开展技能提升培训服务,提高他们的技能和素养。”驻太保镇工作队队员黄坦来自农行广州珠海支行,他表示,作为乡村振兴的金融服务机构,农行可以为人才驿站提供专项支持资金,比如贴息贷款,用于开展人才培训。在他看来,醒狮文化有广泛的群众基础,市场前景十分广阔,通过人才培训可以以点带面,与农旅产业、文化产业等联系起来,将产业、人才、文化、生态和组织振兴串联起来,实现乡村全面振兴。

连山人社局副局长、县乡村振兴人才驿站站长陈文娟也表示,希望太保镇通过开展此次传统手工艺培训班,深入挖掘当地历史文化,结合醒狮文化产业基地打造具有当地特色的景点,讲好“莲塘故事”。

对于连山来说,乡村振兴人才驿站只是人才振兴的一个环节,比如连山副县长陈明辉向新快报记者表示,连山正在规划建设人才公寓,通过提供好配套设施吸引人才、留住人才,助力连山乡村振兴。